

# 桐星社区以“自治”小组破题基层治理

“这幢楼道的灯不亮都快一个星期了,我们年纪大了,如果不是你们来的话我们也不知道该找谁来修。”住在广济路235号无物业小区的居民王阿姨拉着金虎“红色物业”行动支部志愿者说。

桐星社区地处山塘街中段,无物业小区众多,经常会遇到居民反映这样那样的生活小事,桐星社区党委打造了“勤力桐星”党建品牌,取勤力同心谐音,通过志愿者、“海棠先锋”、大党委多方协同参与社区治理,依托睦邻圆桌会、民情恳谈会等方式,了解居民的实际问题和困难,引领聚合党员、志愿者居民成立“自治”小组参与楼道管理与服务,对接金虎物业红色行动支部来协助自治小组管理小区,拓展了“红色物业”的覆盖面。解决社区无物业小区普遍存在的实际问题。除了无物业小区外,社区还有

背街小巷23条,近年来,随着山塘街人流量的日益增加,小巷内的游客也明显增多,为了提高周边环境的整洁度,让人居环境更加清丽可人,桐星社区捡跑团对健身巡逻线路也进行了较大幅度的更新,成员也由2022年成立时的15名家住山塘河周边的老苏州扩充到早起晨练的年轻人和在职党员。捡跑团成员们每天跑步遛弯,沿着山塘河早晚巡回打卡。他们一边跑,一边捡,沿途清理卫生死角里不起眼的小烟头、小纸片。截至目前,参与捡跑团的居民累计达3000余人次,“捡跑团”带动了更多群体参与身边的环境治理,营造了共建共治共享的氛围。

在“巷邻角”的一次议事会中,住在山塘街的朱阿姨说:“近几年来,山塘街不断改造,墙变白了,路面变整洁了,但我家周边的晾衣架太少,晚一点出来就没地方晾了。”

桐星社区党委借鉴优化“薛家湾街巷‘三更新’”工作方式,持续发挥社区民主自治协商机制,定期组织社区干部、共建单位、党员、志愿者和居民在“巷邻角”议事、商事,针对朱阿姨说的情况,街道和社区进行了现场察看,并多次开会讨论安装的可行性,最终在合适位置布局安装了新的晾衣架。今年以来,桐星社区持续收集居民反映问题,在上级部门支持及共建单位帮助下,共完成修剪高大树木4处、安装晾衣架13处、安装休闲椅6处,有效解决了居民的合理诉求。

桐星社区将持续深化“勤力桐星”品牌效应,着眼人民群众生活实际、贴近群众多元化生活需求,将党建资源转化为发展资源,有效提升基层社会治理科学化、精细化水平,切实提高居民群众的获得感和幸福感。  
杨晨 周颖飞 朱健

## 华辰嘉园社区开展道德模范学习活动

近日,相城高新区(元和街道)华辰嘉园社区党支部联合居家乐养老服务机构,开展道德模范学习活动。

志愿者带领大家观看了全国道德模范、全国优秀共产党员——龚全珍事迹短片。龚全珍出生在山东烟台,作为开国少将甘祖昌的妻子,龚全珍把事业和群众看得很重,把金钱和名利看得很轻,始终

保持平常之心、淡泊之情、奉献之志,把有限的生命投入到无限的为人民服务中去。从青春到耄耋之年,龚全珍几十年如一日,自觉践行全心全意为人民服务的根本宗旨。无论是在农村学校教书,还是离休之后的社区生活,龚全珍总是能用她身上的正能量来诠释一个共产党员的崇高品格和高尚情怀。观看结束,在场的居民和党员

交流了学习感悟并纷纷表示要向榜样看齐,向先进学习,用榜样的力量践行共产党人的初心和使命。

道德的光芒温暖人心,模范的力量催人奋进。通过此次学习活动,让大家汲取了榜样的力量,弘扬社会正气,传播了社会正能量,营造了见贤思齐、明德向善的浓厚氛围,为创建和谐美好的社区环境注入了强大的精神力量。  
孙佳妮 高达

## 黄埭镇用好“新”力量,让基层治理提质增效

近日,在相城区黄埭镇,外卖配送员冯建朋在工作过程中,发现一小区内存在影响市容市貌的现象,立即拍照将情况反馈到网格监督员“线上”沟通群里,相关单位对问题进行迅速处理。

为提升基层治理效能,黄埭镇选聘辖区20名外卖配送员等新业态新就业群体担任市容市貌监督员,在工作之余将发现的不文明行

为、安全隐患等通过“随手拍”发至监督群内,由专人进行处理并反馈。

据了解,黄埭镇深入挖掘基层治理的死角与盲区,延伸基层治理“流动触手”,广泛号召新业态新就业群体到属地村(社区)报到,目前已成立全区首个外卖配送行业行动支部,培育了“红色速递”先锋队、“蒲公英”骑手小队等多支特色

志愿服务队。

今年以来,黄埭镇在“‘新’连心”新业态新就业群体党建品牌引领下,持续提升“暖蜂驿站”功能,推出“6+N”项服务功能,并设立“货车司机之家”,为货车司机提供暖心服务。通过座谈会、意见箱、心愿墙等形式多渠道收集驿站提升意见,促进“暖蜂驿站”服务范围和服务质量不断提升。  
翁兆君 徐晓安

## 白洋湾街道:文化滋养基层治理

近年来,白洋湾街道在党建引领基层治理过程中,推动党组织挖掘传承优秀本土文化资源,因地制宜搭建文化传承与发展平台,引导居民参与文化活动,为基层治理提供文化滋养,打造党建引领、文化共融、服务共享的基层社会治理新样板。

韩丽佳 高达

### “小巷红韵”寻味乡愁,文化共融提升人居环境

近日,宝邻社区居民蒋雪英敞心有了新去处——小区的“睦邻小院”共享花园。这个共享花园是宝邻社区依托党建阵地“睦邻小院”打造的,针对之前小区公共绿地乱种乱植和楼道花盆乱堆的现象,社区组织居民和志愿者把单元门边杂草丛生的闲置地块改成家门口的“微花园”,将之前居民在绿化带闲散种植的花卉搬迁至“新家”,同时还种植了薄荷等食材供居民免费采摘食用,实现了居民侍弄花草的“田园梦”。

据悉,白洋湾街道位于苏州古城西北角,城郊特色浓厚,辖区19个住宅小区中,定销房小区数量达12个,相当一部分居民是周边涉拆村的失地农民,土地情节浓厚,毁绿种菜等情况时有发生。为了改善该现象,帮助居民寻味乡愁,白洋湾街道将“农耕文化”“三花文化”等本土特色文化与“小巷红韵”微阵地设计相结合,打造“睦邻花园”“三花苗圃”“筑绿园城市农庄”等接地气、有特色的文化类小巷红韵16个,形成家门口的文化共享“微景观”,实现小区环境美化的同时,回应居民群众文化需求,提高文化认同。

### 从看客到主角,“文化能人”激发基层治理向心力

盆栽认领、蔬菜种植、农耕研学……日前,街道金筑社区开展“‘植’此青绿农夫总动员——我在金筑有块田”活动,鼓励辖区居民参与盆栽蔬菜自治管理,邀请共建单位市蔬菜研究所提供技术支持,居民通过参与活动,可以获得“种子积分”,可兑换各类蔬菜苗以及享受今后活动优先报名权等,激发了居民自治热情。

近年来,白洋湾街道发挥党员“主心骨”作用,外联内合挖掘文化

能人和拥有特长的骨干,带头组建“筑绿蜂”“红色传承”“红心工匠”等文化行动支部11个,培育“睦邻巧手”编织队、农耕传习队、山歌传承队、红星太极拳队等文化草根团队32个,并通过文化产品爱心义卖、设立爱心基金、赠送慰问等形式,协同合力积极参与社区建设和治理,留住文化、传承文化的同时,有效提升社区“文化”向心力。

### “周末社区”定制文化活动,搭建互动交流平台

姑苏区白洋湾街道富强社区举办“乐惠书场”活动,活动邀请苏州市评弹团的资深老师定期在小区内为居民们演出弹词,让大家畅享“家门口的好声音”,深受居民们的喜爱。

据悉,为进一步丰富居民精神文化生活,社区广泛征求居民文化诉求,并依托党组织为民服务项目,根据居民反馈定制了形式多样的文化体验活动,“乐惠书场”正是其中之一。

接下来,白洋湾街道将继续深挖辖区文化内涵,推动文化资源与基层治理相互激活,进一步激发群众共建美好家园的动力,推动基层社会治理水平不断提升,绘出共建共治共享同心圆。

## 画说苏州



9月29日至10月2日4天(农历八月十五至八月十八)为传统“石湖串月”时间。活动期间,高新区公安分局通过警用无人机实时观测景区情况,分析景区人流热力图,根据人流密集度合理调度巡防警力,努力做到警情发案提前预测、工作指令自动推送、勤务数据智能分析。图为横塘派出所民警在石湖景区行春桥边,利用无人机开展高空动态巡防。

高达/文 高新区公安分局供图

## 东港家和社区量身定制“服务套餐”

连日来,东港家和社区聚焦社区党建,通过整合各类资源,丰富服务内容,针对青少年、老年人、新业态新就业群体量身定制“服务套餐”,推动社区服务功能不断完善,服务水平不断提升。

为让社区青少年体验科技的魅力,近距离感受科技的奥妙,激发青少年独立思考与创新能力,社区组织辖区内的青少年开展“参观科技馆 共享新生活”主题活动。社区还开展“智慧助老进社区,志愿服务暖人心”智慧助老志

愿服务活动,红色管家志愿者为老年人讲解智能手机操作知识,宣传数字素养对于现代化生活的重要意义。同时发放反诈宣传宣传资料,让老年人感受到了更多来自社区的关爱。社区还为新业态新就业群体设置休息区、读书区等多处场所,供他们利用碎片化时间学习。下一步,东港家和社区将继续做好新业态新就业群体的工作,为他们提供更多优质的服务,全面提升获得感、幸福感、安全感。  
黄颖凡 徐晓安

## 多社区开展“强国复兴”主题活动

近日,娄北社区携手峰汇园社区、水韵花都社区、安元佳苑社区组织举办“强国复兴,缅怀先烈”活动,让社区居民铭记历史,缅怀过去,坚定自立自强的信念,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

现场通过宣誓、讲述红色故事等方式,让参与的居民群众缅怀过去,牢记使命,回望不同历史时期的革命事迹。会后,大家纷纷表示,要居安思危、珍爱和平,高

举先烈的旗帜,追寻先烈的足迹,继续弘扬伟大的抗战精神,并把这种精神落实到实际工作中去,为社区的建设作出应有的贡献。

历史是最好的教科书,这次活动让居民了解“九一八”事变的由来,牢记历史,勿忘国耻,继承和发扬革命先辈们的优良传统,传承好红色基因,把爱国之情转化为报国之志,为实现中华民族伟大复兴作出贡献。  
高达

## 元和街道多社区开展国防主题活动

近日,元和街道富元社区联合朱巷社区、蠡口社区、水韵花都社区开展以“踔厉奋发强国防,勇毅前行向复兴”为主题的“全民国防教育月”参观活动。

活动现场,富元社区民兵连长张健带领党员居民群众前往富元社区民兵连参观,首先映入眼帘的是“十大英模”荣誉墙,大家聆听着革命前辈们的英勇事迹,缅怀往昔峥嵘岁月,激励大家继承先烈遗志,珍惜幸福生活,让红

色基因永续传承。大家纷纷表示,今后会以实际行动从身边的小事做起,保家卫国,为我国的国防教育事业作出贡献。

本次参观活动不仅提高了党员群众的国防知识,增强了大家的国防观念和责任感,也进一步筑牢大家的国防意识“精神长城”,从而推动了全民国防教育普及走深、走实,在全社会营造热爱国防、建设国防、助力国防的浓厚氛围。  
高达